

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ФЫЛЫМ ЖӘНЕ ЖОҒАРЫ БІЛІМ МИНИСТРЛІГІ
ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ
ЗАң ФАКУЛЬТЕТИ
КЕДЕҢ, ҚАРЖЫ ЖӘНЕ ЭКОЛОГИЯЛЫҚ ҚҰҚЫҚ КАФЕДРАСЫ



ОЦЕЛИ
В ОБЛАСТИ
УСТОЙЧИВОГО
РАЗВИТИЯ

Қазақстан Республикасының еңбек сінірген ғылым қайраткері, Қазақстан Республикасы Ұлттық
Ғылым Академиясының академигі, заң ғылымдарының докторы, профессор Еренов Әбдуалі
Еренұлының 100 жылдығына және әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-дың 90 жылдығына арналған
«Қазақстан Республикасының тұрақты дамуға оту барысында экологиялық қауіпсіздікі
қамтамасыз етудің құқықтық мәселелері»
такырыбындағы халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференцияның

МАТЕРИАЛДАРЫ
24 қараша, 2023 ж.

МАТЕРИАЛЫ

международной научно-практической конференции «Правовые проблемы обеспечения
экологической безопасности в условиях перехода к устойчивому развитию Республики
Казахстан», посвященной 100-летию заслуженного деятеля науки Республики Казахстан, академика
НАН РК, доктора юридических наук, профессора Еренова Абдуали Ереновича и 90-летию КазНУ
имени аль-Фараби
24 ноября, 2023 г.

Proceedings international scientific and practical conference «Legal problems of ensuring
environmental safety in the context of the transition to sustainable development of the Republic of
Kazakhstan», dedicated to the 100th anniversary of the honored worker science of the Republic of
Kazakhstan, academician of the National Academy of Sciences of the Republic of Kazakhstan, Doctor of
Law, Professor Yerenov Abduali Yerenovich and the 90th anniversary of Al-Farabi Kazakh National
University
24 November 2023

Алматы, 2023

Есекеева А.А. Қазақстан Республикасындағы бала құқыктары жөніндегі үәкілдің балалардың құқыктары мен занды мүдделерінің қоргалуын қамтамасыз етуі	89
Есимкулов С.Т Қазақстандағы ішкі және траншекаралық сулардың құқықтық мәселесі мен оларды тиімді пайдалану жолдары	95
Жақсыбекова Ф. С., Ниетуллаев Н.Н. Қылмыстық заңнамада экологиялық қылмыстық құқық бұзушылықтарды криминализациялау жолын қайта қарау (ревизия)	104
Жапақов С.М. Қазақстан Республикасындағы кедендік бақылаудың қағидалары	108
Жарылкапова Г.П. Қазақстан Республикасындағы экологиялық қылмыстық құқық бұзушылықтар үшін жауапкершілік туралы заңнаманы жетілдіру мәселелері.....	114
Забих Ш.А., Мұратқызы А. Авторлық құқықты цифрландырудың маңызды аспекттері	119
Ибраев Н.С., Касымжанова А.А. Обеспечение безопасности личности, общества и государства как приоритетная деятельность современного правового государства	125
Ибраева А.С. Правовая культура личности и условия ее развития: теоретические аспекты	128
Қалымбек Б. Қазақстан Республикасында жер койнауын пайдалану құқығынжузеге асырудың теориялық мәселелері	137
Кожаниязов Е.И. Жеке тұлғалар мен қоғамдық бірлестіктердің экологиялық қауіпсіздікті қамтамасыз ету саласындағы құқыктары мен міндеттері	144
Куаналиева Г.А., Абишева М.Н. Экологиялық қылмыстық құқық бұзушылықтар үшін жауапкершіліктің кейір мәселелері	147
Қожабек Қ. М. Қазіргі таңдағы энергетикалық қауіпсіздікті қамтамасыз етудегі экологиялық-құқықтық мәселелер	153
Мырзатаев Н. Д. Қазақстан Республикасының жогары білім беру саласының экологиялық қауіпсіздігін қамтамасыз ету жөніндегі қызметі	156
Неъматов Ж.А. Особенности обжалования решений и действий (бездействий) органов государственного управления, административных органов и их должностных лиц, нарушающие права граждан в сфере земельных правоотношений в Республике Узбекистан	158
Рахметова Т.А. Анализ проблемных аспектов функционирования налоговой системы Республики Казахстан и пути её совершенствования	164
Сулейменова С.Ж. Эколого-правовые принципы охраны вод	172

Ибраев Н.С.
кандидат юридических наук, асс. профессор
Университет Кайнар
г.Алматы, Республика Казахстан

Касымжанова А.А.
доктор (PhD) – Юриспруденция,
Евразийский национальный университет имени Л.Гумилева
г.Астана, Республика Казахстан

ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЧНОСТИ, ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА КАК ПРИОРИТЕТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВРЕМЕННОГО ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

В настоящее время особо актуальными являются вопросы обеспечения безопасности личности, общества и государства. Под безопасностью личности следует понимать состояние защищенности личности от реальных и потенциально существующих угроз, которые могут нанести ущерб ее жизненным интересам.

Обратимся к пониманию безопасности общества. Здесь выделяется состояние защищенности социума от возможного воздействия различных негативных факторов. При этом подчеркивается необходимость формирования такого состояния, когда не угрожает существенная опасность и не может быть нанесено вреда.

Тогда как под безопасностью государства понимается состояние защищенности интересов политической власти, направленных на развитие государства как общественно-политического института в целом от различного рода угроз и вызовов.

Согласно Конституции, Казахстан есть суверенное государство, признанное мировым сообществом, обладающее всеми атрибутами независимости. Отметим, что наша страна сразу после обретения независимости была признана ООН. 2 марта 1992 г. Казахстан официально становится полноправным членом ООН. То есть спустя два с половиной месяца после принятия Конституционного закона «О независимости РК» наша страна признана всем мировым сообществом.

Это очень большое политическое достижение. Академик С. Сартаев подчеркивал, что независимость, суверенитет, свобода – это три незыблевые грани чести и достоинства народа [1, с. 67].

Как известно, каждое государство обладает своей территорией, суверенным правом защищать свою территорию, свой народ. Отметим, что самой протяженной пограничной линией является сухопутная граница между Казахстаном и Россией, более 7,5 тысяч км.

Для нашей многонациональной страны особое значение имеют конституционные идеи о сохранении мира и согласия. Обратимся к преамбуле

Конституции РК. Именно здесь впервые прозвучали главные ценности и идеи, на основе которых должна функционировать государственная система, развиваться гражданское общество и жизнь каждого человека [2].

В Преамбуле учтены ментальность и правовые традиции нашего народа. Вступительная часть выполняет важную политico-идеологическую роль и имеет существенное значение для понимания смысла текста Основного Закона. Преамбула определяет общую логику Конституции и, соответственно, всего законодательства. Преамбула устанавливает, что основой государства Республики Казахстан, его суверенитета, независимости и конституционного строя является народ Казахстана. При этом особо подчеркивается, что государственность создается на исконно казахской земле.

Отметим, что в Казахстан были депортированы представители более 62 наций и народностей в 30–40 годы XX века. И все нации и народности нашли на исконно казахской земле свою вторую Родину. В настоящее время в Казахстане проживают представители более чем 130 наций и народностей. Создана и успешно действует Ассамблея народа Казахстана.

Ассамблея народа Казахстана является общественной организацией ее деятельность регулируется специальным законом. 20 октября 2008 г. был принят Закон «Об Ассамблее народа Казахстана» [3].

Конституция явилась закономерным итогом становления независимого Казахстана и одновременно основой для модернизации казахстанского общества. Основной Закон поставил во главу угла человека и гражданина с его неотъемлемыми правами, гарантировал ему реальную свободу слова и совести, утвердил в своих положениях общепризнанные демократические ценности.

Приведем выражение Президента РК К. Токаева: Мы создали все условия для роста, дали равные возможности. Нашу политику межнационального согласия признал весь мир. В этой связи мы должны максимально популяризировать общие ценности, объединяющие наш народ, и прочно обосноваться в сознании [4].

В статье 1 Конституции Республики Казахстан закреплено стремление нашей страны к правовому содержанию, к созданию основ для демократического, социального государства.

Для того, чтобы казахстанское общество было сплоченным, необходим учет различных интересов, взглядов, идей и убеждений в проводимой государственной политике. Для этого необходима национальная идея. Отсутствие таковой может привести к определенным конфликтам, столкновениям, способным нарушить социальную и политическую стабильность.

Закрепление в основном законе принципов общественного согласия налагает на все государственные органы и общественные организации ответственность за свои действия государства и общества.

Отметим важность такого принципа как общественное согласие и политическая стабильность, а также казахстанский патриотизм. Казахстанский патриотизм у всех граждан формируется на основе осознания и реализации

общих для всех интересов во всех сферах общественной и государственной жизни, независимо от их национальных, социальных и других различий.

Отметим также принцип демократизма. Эти значит, что важные вопросы, затрагивающие интересы всех слоев населения, в соответствии с Конституцией должны решаться на референдуме путем всенародного голосования, или в Парламенте, как высшем представительном органе Республики.

Сегодня актуальной является социальная безопасность, включающая достаточно разносторонний спектр направлений повседневной жизнедеятельности общества и государства, а также соответствующего курса политики в этом направлении. Данная проблема представляется как в мировом масштабе, так и в Казахстане. Социальная безопасность означает создание условий для защищенности жизни населения, регулирующие национальную и социальную политику.

Социальная политика в Казахстане особенно актуализировалась в условиях проводимой политической модернизации общества.

В качестве негативных явлений укажем следующие. Так, проявляется устойчивая тенденция падения престижа военной, правоохранительной службы, а также искажение понимания сущности и значения в обществе института государственной службы. В этих условиях очевидна неотложность решения на всех уровнях власти и управления остройшей проблемы воссоздания системы воспитания патриотизма как основы консолидации общества и укрепления национальной безопасности государства.

Формирование сознания в обществе должно вестись в русле государственной политики в области безопасности и идеологии и выступать в форме патриотизма и осознания гражданской идентификации.

Сильная социальная политика должна опираться не только на обязательства государства, но и на поддержку свободного гражданина, самостоятельного человека, рассчитывающего не на опеку государства, а на собственные силы, ответственного за самого себя и свою семью. Такая социальная политика более сбалансирована и эффективна, она является надежной защитой в том числе, является действенной профилактикой экстремизма и терроризма.

Социальная политика – это многогранный процесс и структурно сложное явление. Главными элементами социальной политики являются следующие сферы. Это социально-трудовая сфера. Также это отрасли образования, здравоохранения, культуры, спорта, туризма, жилищно-коммунальный сектор. Также отметим такие сферы как рынок труда, занятость, безработица; социальное партнерство; социальная защита; оплата и охрана труда; социальное страхование; пенсионная система.

При проведении социальной политики необходима системность, учет различных интересов. Эффективная социальная политика есть основа национальной безопасности государства.

Конституционный строй обеспечивается главными устоями государства, которые обозначены для обеспечения демократического построения государственности. Конституционные нормы являются основой для обеспечения

социальной, политической безопасности. При этом определяющее значение имеют идеи, закреплённые в преамбуле основного закона нашей страны.

Список использованной литературы:

1. Сартаев С.С. Мы живем в конституционном пространстве. – Алматы, 2010. – 344 с.
2. Конституция Республики Казахстан. Принята 30 августа 1995 г.
3. Об Ассамблее народа Казахстана. Закон Республики Казахстан. Принят 20 октября 2008 г.
4. Токаев К. Независимость дороже всего // <https://newtimes.kz/vlast/122661-nezavisimost-dorozhe-vsego-statia-prezidenta-kazakhstan> режим доступа 20.12.2022

Ибраева А.С.

доктор юридических наук, профессор
Казахский национальный университет имени аль-Фараби,
г.Алматы, Республика Казахстан

**ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА ЛИЧНОСТИ И УСЛОВИЯ ЕЕ РАЗВИТИЯ:
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

Главным показателем правовой культуры личности является правомерное поведение человека, сформированное в результате целенаправленного развития индивидуального правового сознания. Процесс формирования личности, способной жить в обществе, опираясь на приобретенные привычки, нормы, именуется социализацией. Личность как субъект социальных, психологических, политических, экономических и иных отношений испытывает влияние многих факторов, которые в совокупности и определяют общее направление и характер его действий, на формирование целей и мотивов деятельности, определенных качеств, определяется социальная позиция. То есть личность выступает субъектом процесса социализации. Как отмечает академик М.Т. Баймаханов, социализация – это процесс приобщения человека к важнейшим социальным ценностям, процесс передачи обществом ему того социального опыта, который накоплен прежде и приумножается в настоящее время [1, с.55-56].

Одним из видов социализации является правовая социализация, т.е. умение личности воспринимать правовые нормы, согласовывать свои действия с требованиями права, пропускать эти нормы через свое внутреннее убеждение, через сознание. Изучая особенности правовой социализации необходимо обратиться к произведениям известных психоаналитиков, объясняющих суть человеческой психологии, особенности психологического восприятия мира индивидом. Теоретический интерес с юридической точки зрения представляют труды американского мыслителя, психоаналитика Э. Фромма (1900- 1980) «Концепция человека у Маркса» (1961), «Бегство от свободы» (1941), «Человек для самого себя» (1947).

Фромм говоря о социализации, утверждает, что «социальный характер» – это явление, присущее самым широким слоям населения. «Социальный характер» создается системой образования, религией, одобренными институтами культуры и плюс к тому – воспитанием в семье. При этом надо